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2011—2012 学年度上学期期中阶段测试

高二理科地理试卷

考试时间：60 分钟 试题满分：100 分

一、单项选择题（选出最符合题意的唯一选项，单项选择题共 45 小题，每题 2

分，共 90 分）
“一骑红尘妃子笑，无人知是荔枝来”、“橘生淮南为橘，生于淮北则为枳”。

据此回答 1～2题。

1.导致产生上述情况最主要的因素是（ ）

A.地形 B.气候 C.土壤 D.水源

2.如今北方市场上随处可见荔枝的原因（ ）

A.交通条件和食物冷藏、保鲜技术的发展

B.荔枝的种植区位范围扩达到了北方

C.大部分荔枝是北方温室里种出来的

D.我国北方市场对荔枝的需求量变大了

3.水稻不能生长在 （ ）

A．热带季风气候区 B．温带季风气候区

C．亚热带季风气候区 D．地中海气候区

4.下列国家的大牧场上，以养牛为主的是 （ ）

A．阿根廷 B．澳大利亚

C．新西兰 D．南非

5．通常被用来衡量一个国家或地区城市化水平高低的标志是（ ）

A．城市的人口规模 B．城市的用地规模

C．城市人口在总人口中的比重 D．特大城市的数量

6.城市化水平随时间的变化可以表示为一条稍被拉平的_________曲线。( )

A．C 形 B.S 形

C.L 形 D.J 形

7.下列关于城市化后期阶段的特点叙述正确的是（ ）

A．城市化水平较高，发展速度变慢

B．城市化水平较低，发展速度变快

C．城市化水平较高，发展速度变快

D．城市化水平较低，发展速度变慢

8．人口向城镇集聚，城市范围不断扩大、乡村变为城镇的过程是（ ）

A．城市化 B.逆城市化

C.郊区化 D.乡镇化



高二理科地理 共 6页 第 2页

9．下列哪一项不是影响农业区位选择的主要因素（ ）

A．气候 B.交通运输

C.市场 D.燃料

10．乳畜业的生产对象主要是（ ）

A．奶牛 B． 奶羊

C．牛奶 D．奶制品

11.下列关于影响农业区位因素的叙述，正确的是（ ）

A．是一成不变的 B．自然因素变化较快

C．社会经济因素变化较慢 D．各区位因素间是相互联系、相互影响的

12．有关商品谷物农业的叙述，正确的是（ ）

A．是一种面向市场的农业地域类型 B．种植的作物是水稻

C．机械化水平低 D．我国东北地区没有此类农业类型

13.下列关于季风水田农业的叙述，错误的是 （ ）

A．水利工程量大 B．作物以小麦为主

C．机械化水平较低 D．单位面积产量高

14．50000 吨小麦，从上海运往重庆，最佳的运输方式是（ ）

A.铁路运输 B.水路运输

C.航空运输 D.公路运输

15．下列属于典型的“火车拉来的城市”的是（ ）

A．北京 B．武汉

C．株洲 D．杭州

16．下列不属于当今世界交通运输方式发展方向的是（ ）

A.高速化 B.大型化

C.专业化 D.创新化

17．西藏自治区内河航运不够发达，主要原因是（ ）

A．境内没有大河 B．政府对发展内河航运不够重视

C．河流冰期长，不利于通航 D．河流流速快，不利于通航

18．陕西省天然气大量供应给京、津两地消费，“陕气”进京、津的运输方式是（ ）

A．铁路运输 B．管道运输

C．公路运输 D．航空运输

19．飞机场的区位选择应遵循的原则是（ ）

A．要能最大限度地方便旅客，要紧靠市中心设立

B．充分研究当地自然条件，选择地质条件好、地基稳定、平坦开阔的位置

C．要选择地势陡峻的位置

D．为防止噪音污染城市，机场与城市距离越远越好

20．有关公路线区位选择的叙述，不正确的是（ ）

A．要尽可能多地穿过人口聚居地

B．为节省投资和运费，在居民点之间一律采取走距离最短的直线线路的设计

C．穿行在山谷中应远离陡坡地

D．山区公路选线，受自然条件影响较大
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21．大气污染产生的主要原因是 ( )

A. 植被破坏 B. 燃烧煤和石油类物质

C. 火山爆发 D. 气象灾害

22．下列人类活动，有利于可持续发展的是（ ）

A.砍伐森林，开垦草原，开发新的耕地

B.捕捉珍稀野生动物，进行人工饲养

C.积极围湖造田种粮，增产粮食

D.跨流域调水，改变水资源的地区分布不平衡状况

23．有关交通运输的叙述，正确的是（ ）

A．交通运输网具有不同的交通运输方式，各种交通线、点交织，形成不同的形式和层次

B．对交通运输影响最大的因素是自然因素

C．两种以上的运输方式才能形成交通运输网

D．交通运输的布局仅受经济因素的影响

24．扬州、济宁等城市的兴衰反映了（ ）

A．自然资源对城市区位的影响 B．交通对城市区位的影响

C．军事、政治对城市区位的影响 D．宗教活动对城市区位的影响

25．以交通最优为原则的商业街应建在（ ）

A．城市的文教中心处 B．居民住宅区内

C．城市的行政中心处 D．市区环路边缘或市区边缘的高速公路沿线

26．山区的下列地区最适宜商业网点布局的是（ ）

A．山脊 B． 鞍部

C． 山顶 D． 河岸的居民点

27．下列说法正确的（ ）

A．环境问题是指危害人类生存与发展的所有问题

B．随着社会生产力的发展，人类对环境开发利用的强度越来越小

C．随着社会生产力的发展，人类对环境的破坏也越来越大

D．随着全球经济的快速发展，人类对资源的需求逐渐减少

石家庄市原不过是正定县的一个小村庄，当初京汉铁路修到正定县城时，车站向

南迁了十几千米，建在了石家庄。后来又有两条铁路在此与京汉线相交，石家庄成了

重要的铁路枢纽，城市也获得了较快发展，成为河北省的行政中心。现在，石家庄人

口已超过了 100 万，而正定县城仍不过是座 3万人的小城。判断第 28～29 题。

28．石家庄市发展成为 100 万以上人口的特大城市的主要原因（ ）

A．处于华北平原，地形平坦开阔 B．有丰富的矿产资源、采矿业发达

C．铁路的修建和发展 D．原有的工农业基础好

29．上述事实说明了（ ）

A．一个地区主要交通干线的变化，会影响该地区城市的分布和发展规模

B．一个地区修建了铁路，就会促成这个地区形成一座大城市

C．交通发达的铁路枢纽能发展成为省级行政中心

D．能否成为 100 万人口大城市，关键是人口的发展
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30．最初设计京九线时，是从北京出发，终点到江西省九江市。后来改为在香港回归前一

直修筑到香港九龙。设计改变的主要区位因素是（ ）

A．合理布局交通网 B．巩固东南海防

C．维持香港的长期稳定和繁荣 D．便于开发赣南、岭（南岭）北的区域经济

31.有关乳畜业的叙述，正确的是( )

A.乳畜业的生产对象是牛奶

B.以生产牛奶为主的农场多分布在离城市较远的地方

C.西欧、中欧为世界乳畜业主要分布区

D.我国没有乳畜业分布

32．荷兰的鲜花装点着世界许多城市，使鲜花市场扩大的区位因素是 ( )

A．气候 B．交通运输

C．政策 D．科技

33．下列运输特点的叙述，属于铁路运输的是（ ）

A．速度最快，运价最高 B．可以从门到门进行运输，灵活机动

C．速度最慢、运价最低 D．速度比较快，运载量比较大

下图是某一狭长河谷地之交通线、聚落与人口分布示意图，该地居民正计划在其间
兴建一处方便全体居民使用的大型商业中心。兴建原则是要使所有居民至大型商业中
心的总距离最小，据此第 34题。

34．大型商业中心应该兴建在下列哪一个聚落（ ）

A．甲 B．乙 C．丁 D．戊

读右图，某规划方案要确定县城与火车站间
的公路）：方案①是只连接火车站与县城两点
AB；方案②要兼顾联系两居民点 BD→DC→CA；
方案③是连接火车站与县城两点 AB，另设支线
DE 和 FC；方案④是让 B、C、D三地分别直接连
接车站。据此回答 35～36 题。

35．能保证每个地方与车站间交通最为快捷的方

案是（ ）

A．① B．② C．③ D．④
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36．综合考虑四种方案的利弊，最佳方案是（ ）

A．① B．② C．③ D．④

南斯拉夫萨瓦河畔有一个农场，一进农场门，映入眼帘的是面积不大的耕地，荡
漾着碧波的鱼池，令人悦目的森林，牛羊成群的牧场以及各种各样的加工厂，他们相
辅相成，互为利用。农田为畜牧业提供饲料，牲畜为农田提供粪肥，森林能保持水土，
河池能润泽草木。根据此材料回答 37—38 题：
37．你认为在这个特殊的农场中，解决农民生活燃料的最合理的措施是（ ）

A．从农场外购进煤和石油 B．砍伐森林，利用农作物秸秆

C．建立火力发电厂 D．利用牧畜粪便、植物枯枝落叶等制取沼气

38．下列与该农业地域类型相似的农业区是（ ）

A．亚洲的水稻种植业 B．澳大利亚的小麦一牧羊带

C．美国的商品谷物农业区 D．阿根廷的大牧场放牧业

39．下列因素与逆城市化现象无关的是 ( )

A．郊区基础设施逐渐完善

B．城市居民追求更好的环境质量

C．农民工进城务工数量增多

D．城区与郊区交通联系更加便捷

40．全球第一个制订国家级《21 世纪议程》的国家是( )

A.美国 B.中国 C.英国 D.加拿大

41．我国下列农业发展模式符合可持续发展的是（ ）

A．无机农业 B．生态农业

C．石油农业 D．传统农业

42．关于乡村地区环境问题的正确叙述是（ ）

A．只有生态破坏，没有严重的环境污染现象

B．主要是由于自然资源开发、利用不当和农业生产活动不合理而形成的

C．范围小，问题严重，主要呈现点状分布的特点

D．对环境问题的解决和治理比城市地区难度相对要大

下图为“自然资源与人类活动的关系图”，读图完成43～44题

43．图示虚线方框展现了人类与自然资源之间存在的激烈矛盾，其外在的表现主要是（ ）

A．资源的破坏与短缺 B．促进经济迅猛发展

C．新材料应运而生 D．资源利用范围越来越广

44．人类对自然资源无节制地开发利用主要是因为（ ）
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A．自然资源都属于可再生资源 B．人类可以无限开发利用自然资源

C．人口剧增和错误的认识 D．人类利用自然资源种类不断增多

45．下列哪一项不属于实现可持续发展需遵循的原则（ ）

A.公平性原则 B.创新性原则

C.持续性原则 D.共同性原则

二、综合分析题（根据材料及生活实际分析做答，共一题，10 分）

46. 城市是人类居住和经济活动集聚的中心。目前，世界上有近 50%的人口居住、生活在

城市里。随着城市的发展，原有的城市不断扩大，新的城市不断出现。与此同时，地理环

境也受到城市化的影响。请根据所学知识，结合生活实际，分析城市化会对地理环境造成

哪些影响。


